

新民晚报社
上海市国防教育协会
联合主办

军界瞭望

智斗雷障! 解读
我陆战队战术要领 18
惊雷炸响前
的闪电 19

本报时政新闻中心主编 | 第 630 期 | 2021 年 3 月 1 日 星期一

本版编辑:吴健 视觉设计:竹建英 编辑邮箱:wujian@xmwb.com.cn

新时代,空战英雄感动中国

立春时节,不少人注意到这条新闻:70年前击落击伤9架敌机的人民空军一级战斗英雄王海,当选“感动中国2020年度人物”,而他已在2020年8月高飞远行。“感动中国”的颁奖辞是这样写给故去的老英雄:“在朝阳下俯冲,迎着西风开火。空中的尖刀,以一当十;疆土的坚盾,巡天卫国。山河已无恙,祖国的雄鹰已飞得更高,你刻在机身上的星星,是战士们的巡航坐标。”

“感动中国”连着国人价值观,正如网友所言,新时代是崇尚民族血性、尊崇民族英雄的时代,新时代的“王海现象”,回应了国人的追求和寄托。

长天铭记英雄

在党的坚强领导下,人民空军永做祖国蓝天的忠诚守护者,涌现出王海、刘玉堤、孙生禄、赵宝桐、张积慧、岳振华等一大批战斗英雄,激励和教育了一代代中华儿女。

王海94岁时,从电视里看到历史性的一幕——2019年11月8日,习近平主席出席庆祝空军成立70周年主题活动。在中国航空博物馆,习主席向人民空军英烈敬献花篮。习主席强调,我们要永远铭记英勇的英雄事迹,世代发扬英勇的英雄精神。这些细节让老英雄王海为之动容,也激荡着广大人民群众的心。这是党的核心、军队统帅、人民领袖对人民空军英烈的崇敬,对英雄模范的关爱,对英雄精神的倡导。

庆祝人民空军成立70周年主题展览中,一幅写有“大大发展轰炸机”字迹的照片让人泪目,那是与王海同为一级战斗英雄的刘玉堤生前留下的,他曾经创造了一次空战击落四架敌机的纪录。2015年2月16日,生命垂危的刘玉堤在病床上颤巍巍写下“大大发展轰炸机”,留下英雄飞行员的最后牵挂。

与王海、刘玉堤一样威名赫赫的岳振华,在2019年当选庆祝新中国成立70周年“最美奋斗者”人物。作为中国首批地空导弹营指挥员之一,他在1959年率部开创了世界防空史上用导弹击落敌高空侦察机的先河,随后拖着导弹打游击,四次击落入侵的U-2高空侦察机,被国防部授予“空军战斗英雄”荣誉称号。

人民空军,英雄辈出,空军英烈墙上镌刻着1800多个鲜红的名字,其中有保家卫国的空战英雄,有科研试飞的蓝天勇士,有舍身为民的长空英烈……他们,用生命诠释了对党、对祖国、对人民的无限忠诚。

过命的战友情

经历过战争的人,能够体会什么叫过命之交的战友情。

去年9月19日,各界人士在北京送别过世的老英雄王海,这一天恰逢全民国防教育日,北京部分区域试鸣防空警报,提醒人们居安思危。

送别王海的各界人士中,出现了两位坐轮椅来的老人,一位是93岁的一级战斗英雄、特等功臣张积慧。1952年2月10日,时任志愿军空军飞行大队长的张积慧在僚机配合下击毙号称“空中一霸”的美国空军王牌飞行员戴维斯,那时他刚过完25岁生日。另一位老人是94岁的二级战斗英雄王天保,他有时已认不出身边的家人,但他一眼就认出同来的张积慧,当王天保抬头望见老友王海的遗像时,眼中已噙满泪水。两位老人都让工作人员把自己从轮椅上扶起来,坚持站着完成和老友最后的告别。这一天,海内外舆论还注意到这样的场景:整齐列队的空军“90后”“00后”战士,举着一幅幅写有“九星战绩、威震九天”字样的大照片,为王海送行,为他们崇敬的“爷爷辈战友”送行。有人说,中国媒体为送别一名战斗英雄创造一次传播先例。

一代人终将老去,但总有人正在年轻,心里有火,眼里就有光。看着为老英雄送别的“90后”“00后”战士,我们在想:青年、国家、时代,是永远形影相随的铁三角。青少年时代的英雄精神启蒙,往往会铸就一生的前行动力,成为永不褪色的生命情结。

决胜“舆论战场”

空天一体、攻防兼备的人民空军,是有着优良传统的战略军种。在党的坚强领导下,一代代空军官兵建立不朽功勋。作为空军历史上第一位新闻发言人,履职以来,我和战友们致力于探索主动发布、事实发布、战位发布、

关联发布“四位一体”工作机制,不断拓展国际话语新空间,传播好空军声音、讲好空军故事,发扬老英雄精神决胜“舆论战场”。

这些年,“大国重器”歼-20和运-20亮相航展,列装空军、实战实训,空军警巡东海、战巡南海、绕岛巡航和编队飞越巴士海峡、宫古海峡、对马海峡演兵大洋,空军新闻发布实现了“让正确的声音先入为主”的目标。空军首次飞越宫古海峡,任务结束15分钟后即向海内外发布信息;空军双向绕飞台湾岛巡航,任务结束5分钟后即向海内外发布信息,把“善攻者动于九天之上”的空军故事讲遍全中国、传向全世界。

2019年9月和11月,空军相继发布强军主题宣传片《鹰击长空为国仗剑》和《长空雄鹰为国奋飞》,首次公布空军飞行员海上中英文喊话驱离外机影音,首次公布在国际空域排除外机干扰勇往直前的影音,王海看到相关报道后非常高兴,特意在报纸上签名,勉励我们把握话语权。就是在那个用中英文海上喊话驱离外机的部队,新民晚报记者深入一线采写的《我们头顶上,没有敌人的位置》融媒体报道,极大激励了军心士气。

“落后就要挨打,贫穷就要挨饿,失语就要挨骂。”这是从中国近代以来的历史中得出的深刻结论,我们不会辜负老英雄期望,一定守土有责、守土负责、守土尽责。有一年,我慕名到新民晚报学习参观,深深感受到那里一代

代报人的责任担当和家国情怀。

和平年代关爱英雄

这几年,王海等老英雄相继离开我们,我一直在想:什么才是对健在老英雄最好的尊重?我们晚辈应该怎样当好历史的记录者、留存者?最起码,尊重英雄历史,学习英雄历史,讲好英雄历史,最大限度做好记史、存史、留史工作。

飞行是勇敢者的事业,也意味着平时有牺牲。2018年,空军一架飞机失事,机上人员不幸牺牲。追悼活动现场,当念到一位牺牲者名字时,现场突然传出一阵扎心的声音,那是牺牲飞行员家属怀中婴儿的啼哭。那突然的啼哭,或许是血脉相连的自然反应吧,我和在场的战友再也忍不住疼在心里的泪水。

参加完追悼,可那阵婴儿哭声让我揪心。我一直在想:和平时期也会有战友牺牲,有的战友留下还没有长大的“军娃”,我们该怎样当好那些失父“军娃”的“伯伯”和“叔叔”?我们怎样做,才能使那些从小就失去亲人的“军娃”感到亲人生前所在军营大集体的温暖?我们的战友巡天卫国、血洒长空,我们应与社会各界一道付出最大的爱,让他们的亲人和后人少流泪。只要我们大家一起共同努力,他们一定会后顾无忧、前路有光!



▲ 空军一级战斗英雄王海给空军新闻发言人申进科讲战斗故事 王小华 摄

权威点评

◆ 申进科

作者简介

申进科,河南郑州人,中国空军历史上第一位新闻发言人,空军大校。2013年11月23日中国划设东海防空识别区当日履职,多年来矢志为国立言发声,为军画像存史,对外传递维护国家主权安全正确信息,对内传递聚力强国强军坚定信心,相关记载史料在中宣部等部门举办的庆祝改革开放40周年、新中国成立70周年大型展览中展出。